



Персоналии
МРНТИ 03.01.17.



<https://doi.org/10.32523/2616-7255-2024-149-4-162-176>

Беларусь – Казахстан: возможности для университетского сотрудничества историков (К юбилею академика Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктора исторических наук, профессора Тлегена Садыковича Садыкова)

Вероника Скок^а, Александр Ратько^б

^аАкадемия образования Министерства образования Республики Беларусь, Минск, Беларусь

^бБелорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, Минск, Беларусь

✉ veronikaskok1104@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена исследованию опыта международного сотрудничества исторических факультетов Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка и Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилёва. Большая заслуга в установлении дружественных отношений между структурными подразделениями университетов принадлежит академику Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктору исторических наук, профессору Т.С. Садыкову. Его жизненный и трудовой путь является не просто примером для подражания, но и нравственным ориентиром для будущего поколения.

Цель работы – изучение потенциала развития двусторонних белорусско-казахстанских отношений университетских историков. Материалами исследования послужили документы личных архивов авторов.

Авторы приходят к выводу, что дружеские и конструктивные белорусско-казахстанские отношения, благодаря взвешенной национальной политике и межнациональному диалогу, которые проводятся руководством Беларуси и Казахстана, должны быть по-прежнему в числе перспективных направлений двустороннего международного сотрудничества. Особенно это актуально для систем высшего исторического образования двух стран.

Ключевые слова: Беларусь; Казахстан; двусторонние отношения; междууниверситетское сотрудничество; высшая школа; историческое образование.

Funding. The article was prepared within the framework of the state research program for 2021-2025 "Society and humanitarian security of the Belarusian state" of subprogram 1.5 "History". Topic 2.6 – "Natives of Kazakhstan in the partisan movement of Belarus during the Great Patriotic War (1941-1944)".

Финансирование. Статья подготовлена в рамках государственной программы научных исследований на 2021–2025 годы «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» подпрограммы 1.5 «История». Тема 2.6 – «Уроженцы Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941–1944 гг.)».

For citation: Skok, V., Ratko, A. Belarus–Kazakhstan: opportunities for university cooperation of historians (On the anniversary of Academician of the Academy of History and Social Sciences of the Republic of Kazakhstan, Doctor of Historical Sciences, Professor Tlegen Sadykovich Sadykov). *Bulletin of the L.N. Gumilyov Eurasian National University. Series: Historical Sciences. Philosophy. Religious studies.* 2024. №4(149). 162-176. <https://doi.org/10.32523/2616-7255-2024-149-4-162-176>

Для цитирования: Скок В., Ратько А. Беларусь – Казахстан: возможности для университетского сотрудничества историков (К юбилею академика Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктора исторических наук, профессора Тлегена Садыковича Садыкова). *Вестник Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева. Серия: Исторические науки. Философия. Религиоведение.* 2024. №4(149). 162-176. <https://doi.org/10.32523/2616-7255-2024-149-4-162-176>

Отношения между Беларусью и Казахстаном носят стратегический союзный характер. В ходе ряда мероприятий, приуроченных к 30-летию установления дипломатических отношений между двумя государствами, с обеих сторон неоднократно звучал посыл на продолжение дружественного взаимодействия между нашими странами во всех сферах. Фундаментом новой архитектуры двусторонних отношений выступают взаимное доверие и уважение, а также сохранение и приумножение опыта совместно пройденного исторического пути.

Среди значительной договорно-правовой базы, регламентирующей белорусско-казахстанские отношения, основополагающим в настоящее время является «Договор между Республикой Беларусь и Республикой Казахстан о социально-экономическом сотрудничестве до 2026 года». Составной частью договора значится программа двустороннего социально-экономического сотрудничества, где в качестве одного из основных направлений рассматривается и развитие совместной деятельности в области образования с акцентом на подготовку высококвалифицированных кадров для различных отраслей, в том числе и обмен специалистами, учёными, аспирантами, стажёрами и студентами (Договор, 2018).

В целях реализации двусторонних межгосударственных договорённостей по приоритетному направлению двустороннего сотрудничества – перспективам развития образовательного пространства высшей школы – был создан Белорусско-Казахстанский Научно-образовательный консорциум между высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими институтами (далее – НИИ) двух стран, соглашение о котором было подписано в ходе визита Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в Астану в мае 2011 г. (25 мая, 2011 г.). Консорциум был учреждён с целью создания научной, образовательной и инновационной структуры, а также оказания содействия в интеграции науки, индустрии и бизнеса в Беларуси и Казахстане. Координатором консорциума с белорусской стороны выступил Белорусский национальный технический университет, с казахстанской – Евразийский национальный университет имени Л. Н. Гумилёва (далее – ЕНУ). Следует отметить, что почти за тридцать лет своего функционирования ЕНУ стал одним из крупнейших центров образования и науки Республики Казахстан. Ему удалось добиться серьёзных успехов в формировании, развитии и профессиональном становлении личности обучающихся на основе национальных и общечеловеческих ценностей, достижений науки и техники.

Особенно тесные взаимоотношения в гуманитарном направлении сложились между историческими факультетами ЕНУ и Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка (далее – БГПУ), ходатайство на членство которого в Научно-образовательный консорциум между высшими учебными заведениями и НИИ Беларуси и Казахстана было рассмотрено и одобрено в ходе V заседания его рабочей комиссии (Протокол, 2016). Большая заслуга в установлении дружественных отношений в международном формате между историками университетов принадлежит академику Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктору исторических наук, профессору Т.С. Садыкову. Имя Тлегена Садыковича Садыкова (см. Фото 1) известно в среде белорусских историков и педагогов высшей школы. 23 ноября ему исполнилось

70 лет. Большую часть своей жизни Тлеген Садыкович посвятил служению исторической науке Казахстана и благородному педагогическому труду в системе образования высшей школы. В Республике Беларусь он известен и как учёный, и как педагог, и как руководитель.



Фото 1. – Академик Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктор исторических наук, профессор Тлеген Садыкович Садыков (Информационное агентство «El.kz», <https://el.kz/ru/>)

Т.С. Садыков прошел все ступени профессионального становления: от студента до академика (Садыков, 2008). В 1972 г. Тлеген Садыкович поступил в Карагандинский государственный университет имени Е.А. Букетова, который с отличием закончил в 1977 г., получив квалификацию историка-обществоведа. По окончании вуза приступил к работе преподавателя кафедры общественных дисциплин Кзыл-Ординского филиала Жамбылского гидромелиоративно-строительного института.

С 1978 по 1996 гг. трудовой путь Т.С. Садыкова был связан с Жезказганским педагогическим институтом, где он работал преподавателем, старшим преподавателем кафедры общественных наук. В 1984 г., по окончании аспирантуры Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Т.С. Садыков защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата исторических наук и был назначен деканом филологического факультета, позже – проректором по научной работе Жезказганского педагогического института. В мае 1996 г. Т.С. Садыков продолжил свой трудовой путь в качестве проректора по учебной и научной работе гуманитарных факультетов Жезказганского университета имени О.А. Байконурова. На протяжении трёх лет Тлеген Садыкович под руководством академика М.К. Козыбаева работал над написанием докторской диссертации, которую успешно защитил весной 1999 г.

С октября 1999 г. и вплоть до настоящего времени Тлеген Садыкович работает в Евразийском национальном университете имени Л.Н. Гумилева: декан факультета истории и международных отношений, директор гуманитарного института, проректор по социальным вопросам, заведующий кафедрой истории Казахстана, декан факультета социальных наук, декан исторического факультета.

2018 год явился отправной точкой в сотрудничестве университетских сообществ историков БГПУ и ЕНУ. Весной этого же года на базе БГПУ был открыт Белорусско-Казахстанский культурно-образовательный центр, договорённость о чём была достигнута между ректоратами вузов осенью 2017 г. на VI заседании Научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и НИИ Беларуси и Казахстана на основании меморандума о взаимопонимании.

Следует заметить, что партнёрское взаимодействие с казахстанской стороны осуществляет Казахстанско-Белорусский центр научно-технического сотрудничества. В его структуру первоначально вошёл и Центр языка и культуры «Беларусь», который позже переименован в Центр белорусского языка и культуры ЕНУ, а в октябре 2023 г. ему присвоено имя классика белорусской литературы Якуба Коласа. Именно эти центры БГПУ и ЕНУ стали эффективной площадкой международного сотрудничества не только для профессорско-преподавательских составов, но и докторантов, аспирантов, магистрантов и студентов двух высших учебных заведений Беларуси и Казахстана.

Знакомство авторов публикации с деканом исторического факультета ЕНУ Т.С. Садыковым (2013 – 2023 гг.) состоялось в декабре 2019 г., во время вебинара «Независимость Республики Казахстан: итоги и достижения». В ходе мероприятия была достигнута договорённость о реализации совместного плана действий в рамках взаимовыгодного сотрудничества двух педагогических сообществ историков, что явилось официальным началом нового этапа в белорусско-казахских отношениях между БГПУ и ЕНУ. Отличаясь целеустремлённостью и твёрдостью характера, Т.С. Садыков приложил максимум усилий на пути выполнения казахстанской стороной данных договорённостей. С белорусской стороны непосредственное участие в реализации двустороннего сотрудничества университетских историков осуществляли авторы публикации: В.П. Скок (декан исторического факультета БГПУ (2019–2022 гг.)) и А.Ф. Ратько (руководитель Белорусско-Казахстанского культурно-образовательного центра и студенческой научно-исследовательской лаборатории «Спадчына» (2019 г. – по настоящее время)).

Межвузовское сотрудничество историков БГПУ и ЕНУ успешно реализовывалось по трём направлениям: образовательное, научное и культурное. Одной из важнейших составляющих процессов интернационализации высшего образования и интеграции вузов в международное образовательное пространство является академическая мобильность. Так, весной 2020 г. студенты II курса дневной формы получения образования по специальности «История и мировая художественная культура» исторического факультета БГПУ прошли обучение по программе академической мобильности (направление «История») на базе ЕНУ (см. Фото 2). К сожалению, продолжить опыт обмена студентами и преподавателями в рамках двусторонней академической мобильности не позволила сложившаяся эпидемиологическая ситуация по инфекции COVID-19. Программы академического обмена были возобновлены с начала 2022 г., когда 5 студентов исторического факультета ЕНУ были зачислены в число студентов II курса исторического факультета БГПУ для получения высшего образования I ступени по специальности – 1-02 01 02 «История и мировая художественная культура». Весной и летом 2022 г. научную стажировку на кафедре всеобщей истории и методики преподавания истории БГПУ прошли докторанты исторического факультета ЕНУ.



Фото 2. Студенты II курса специальности «История и мировая художественная культура» БГПУ во время обучения по программе «Академическая мобильность» с деканом Т.С. Садыковым и преподавателями исторического факультета ЕНУ, г. Нур-Султан (ныне – Астана), Казахстан, 2020 г. (Личный архив В.П. Скок).

Происходил обмен в рамках программы «Приглашённый профессор». Так, в 2020 и 2021 гг. представителями профессорских корпусов исторических факультетов БГПУ и ЕНУ в on-line формате были прочитаны для обучающихся курсы лекций по истории Казахстана и Беларуси соответственно.

Академик Академии истории и общественных наук Республики Казахстан (с 2010 г.) Т.С. Садыков – крупнейший исследователь истории Казахстана. Говоря о научных достижениях Тлегена Садыковича, следует упоминать не отдельные его труды, а целые направления исторической науки, где ярко проявился талант учёного: средневековая, новая и новейшая история Казахстана, социально-экономическое и общественно-культурное развитие независимой Республики Казахстан, история репрессивной политики в СССР 20-50 гг. XX в. Исследователь выступил одновременно и как историк, и как социолог, и как философ, и как экономист. Он является автором порядка 300 научно-теоретических и методических статей, ряда монографий, учебников и учебных пособий, отдельные из которых представлены на фотографии 3.

Фото 3. – Основные публикации Т.С. Садыкова:

- Сарыарқаның мыс алыбы, Алматы, «Ғылым» баспасы, 1998, 260 стр.
- "Зарубежная архивная Казахстаника" Астана, 2006, 212 стр. (в соавторстве).
- «Қазыналы өлке» Астана, «Зерде» баспасы, 2009, 310 стр.
- «История Осакаровского района: прошлое, настоящее, будущее», изд. Фолиант, 2010, 302 стр. (в соавторстве).
- «20 лет Независимости Казахстана: в свете развития гражданского общества». «Ақарман-медия», 2010, 320 стр. (в соавторстве).
- «Қазақстан тәуелсіздігінің 20 жылдығы: азаматтық қоғам дамуының аясында» «Ақарман-медия», 2010ж, 320 б. (в соавторстве).
- Народ в потоке истории. Сборник научных статей. Изд. Фолиант, 2013-2016, 1-7 тома.
- «Тарих тағылымы» изд. Мастер ПО, 2014, 400 стр.



(Личный архив А.Ф. Ратько).

На протяжении многих лет Т.С. Садыков являлся председателем диссертационного Совета по защите диссертаций на присуждение учёной степени доктора (кандидата) наук по специальностям «История», «Археология, этнология», «Международные отношения», «Востоковедение», «Регионоведение»; заместителем председателя диссертационного совета БД 53.33.02 при Институте истории государства по специальностям «Отечественная история» и «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»; членом экспертной комиссии по научным проектам Министерства просвещения Республики Казахстан; председателем научно-методического совета Национального центра археологии и источниковедения Республики Казахстан; председателем конкурсной комиссии по научным проектам школьников г. Астаны; председателем экспертной комиссии по признанию и нострификации документов об образовании Национального аккредитационного центра Министерства просвещения Республики Казахстан; Членом Ассамблеи народа Казахстана; председателем экспертной группы Астанинского филиала Ассамблеи народа Казахстана; неоднократно выступал официальным оппонентом, экспертом диссертационных исследований.

Неизменное кредо Т.С. Садыкова – «анализ исторического прошлого и исторической личности в соответствии с принципами историчности и объективности». Учёный

подчёркивал необходимость «правильно представлять историю будущим поколениям», ибо она «рассказывает о прошлом и является направлением для его будущего», – напутствовал Тлеген Садыкович (Елкей, 2023: 130). Важную роль он отводил выполнению совместных научных проектов и организации научных мероприятий на международном уровне по актуальной проблематике исторической науки и образования, оценивая это как «пропаганду культурного и исторического наследия за рубежом». Поэтому так широка география его международных академических стажировок: Россия, Великобритания, Чехия, Болгария, Турция, Германия, Корея, Япония, Италия и др., но особенно тепло и сердечно он всегда отзывался о Беларуси и белорусах.

Поэтому неудивительно, что практически каждое мероприятие с участием коллег из ЕНУ открывалось с приветственного слова блестящего оратора и маститого историка Т.С. Садыкова. Он неизменно подчёркивал факты нашей общей истории (называя себя «офицером Советской Армии» (см. Фото 4) и те испытания, которые выпали на долю белорусского и казахстанского народов в XX в., не только констатируя исторические события, явления и процессы, но всегда их анализируя и высказывая собственное мнение, тем самым способствуя формированию у слушателей активной гражданской позиции средствами исторической науки.



Фото 4. – Офицер Советской Армии
Т.С. Садыков, 1988 г.
(Личный архив В.П. Скок)

Только в период с ноября 2019 г. по август 2022 г. между историками БГПУ и ЕНУ было организовано более 20 двусторонних проектов. Форумы и конференции, диалоговые площадки и круглые столы, выставки, лекции и семинары, вебинары и мастер-классы – это лишь некоторые формы взаимного сотрудничества, объединившие в этот период исторические факультеты ведущих вузов Беларуси и Казахстана.

Научный потенциал профессорско-преподавательских составов исторических сообществ БГПУ и ЕНУ позволил приступить к разработке на базе факультетов совместного научно-исследовательского проекта «Уроженцы Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941-1944 гг.)». Исследование этой темы осуществляется в рамках подпрограммы 12.1 «История» государственной программы научных исследований на 2021–2025 гг. «Общество и

гуманитарная безопасность белорусского государства», государственными заказчиками которой являются Национальная академия наук Беларуси и Министерство образования Республики Беларусь.

Своеобразным «производственным цехом» гуманитариев по претворению в жизнь конкретных этапов совместной научно-исследовательской темы с белорусской стороны стал Белорусско-Казахстанский культурно-образовательный центр, на базе которого работает студенческая научно-исследовательская лаборатория исторического факультета БГПУ «Спадчына» (рус. – «Наследие»). В состав лаборатории, помимо студентов-историков БГПУ, входят обучающиеся исторического факультета ЕНУ. В настоящее время в ее состав входит 15 членов.

Под руководством преподавателей обоих вузов молодые исследователи анализируют количественный, профессиональный, социальный и образовательный состав казахстанцев-партизан; изучают их роль в развёртывании партизанского движения в начальный период войны, участия в борьбе с врагом в период оккупации и во время крупнейших наступательных операций Красной Армии в 1943–1944 гг. на территории Беларуси.

Апробация результатов научно-исследовательской работы (далее – НИР) позволила представить научные достижения преподавателей и студентов учёному сообществу на международных и республиканских научных мероприятиях, которые проводились как на исторических факультетах БГПУ и ЕНУ, так и в других учебных и научных учреждениях Беларуси и Казахстана. Традиционными в этот период стали: совместная международная научно-практическая конференция «Беларусь и Европа: историко-культурное наследие и современность», а также международные студенческие научные конференции «Социально-гуманитарные науки в профессиональном становлении педагога» на базе БГПУ и «GYLYM JÁNE BILIM» (рус. – "Наука и образование"), проводимая в ЕНУ.

Научной общественности двух стран результаты НИР были представлены посредством непрерывной публикационной активности профессорско-преподавательских составов, а также студентов, магистрантов, аспирантов и докторантов исторических факультетов БГПУ и ЕНУ. За период с 2021 г. общее количество публикаций, подготовленных в рамках выполнения темы «Уроженцы Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941–1944 гг.)», составило более 100 наименований. Итоги реализации совместного проекта видятся в подготовке коллективной монографии исторических материалов и документов.

Ещё одним важным направлением двустороннего сотрудничества историков БГПУ и ЕНУ является взаимодействие в сфере историко-культурного наследия Беларуси и Казахстана. Истоки дружеского диалога белорусского и казахстанского народов лежат в их общей истории. Среди знаковых аспектов данного направления – проблематика сохранения исторической памяти и гражданско-патриотического воспитания студенческой молодёжи, которым уделяется особое внимание в обоих вузах. Круглый стол на тему «Дорогами памяти», посвящённый 75-летию Победы в Великой Отечественной войне (февраль 2020 г.), live-streaming «Уроки мужества и патриотизма» (февраль 2021 г.), гражданско-патриотический проект «Марафон памяти» (май 2021 и 2022 гг.), проект «Тарихтан тағылым – өткенге тағзым» (рус. – "Память во имя будущего")

(май 2021 г.), информационно-просветительское мероприятие «Мосты дружбы: БГПУ – ЕНУ» (март 2022 г.) и др. – это лишь те немногие мероприятия, где в центре внимания находились вопросы сохранения исторической памяти как мощного ресурса воспитания гражданственности и патриотизма у современной молодёжи, организации патриотического воспитания и поиска инновационных форм работы с обучающимися.

Тематика сохранения исторической памяти всегда находила отклик в сердце юбиляра. Как убеждённый патриот Казахстана, Т.С. Садыков всегда призывал не только помнить историю своего народа, но и чтить память великих предков. И, безусловно, тематика совместной борьбы с фашизмом в годы Великой Отечественной войны, огромного вклада представителей Казахстана в победу над врагом наряду с народами всего бывшего Советского Союза имеет непреходящее значение. Поэтому так искренне и сердечно Т.С. Садыков поддержал участие студентов и преподавателей исторического факультета ЕНУ в гражданско-патриотическом проекте «"Звёздный поход" студентов и сотрудников БГПУ по местам боевой и трудовой славы белорусского народа» (далее – «Звёздный поход»), который стал ярким примером сотрудничества в деле патриотического воспитания студенческой молодёжи. Это знаковое мероприятие, которое ежегодно проводится в БГПУ на протяжении почти 60 лет с целью восстановления и сохранения исторической памяти о героических и трудовых подвигах белорусского народа, организации диалога между поколениями через непосредственное общение с очевидцами событий, привлечения студентов к поисковой и исследовательской деятельности по изучению истории и боевого прошлого страны, увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн, благоустройства воинских захоронений и памятников военной истории (Скок, Барышная, 2022: 54).

Трижды (в 2020, 2022, 2023 гг.) за вышеобозначенный период делегация историков ЕНУ наравне со студентами и преподавателями БГПУ принимала участие в проекте (см. Фото 5). Благодарные потомки – студенты исторического факультета ЕНУ – правнуки солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны на белорусской земле, возлагали цветы и отдавали дань уважения перед мемориалами, где покоятся останки их прадедов.

Особенно трепетно эта церемония проходила в деревне Шапуры Витебского района Витебской области, где находится крупнейшее массовое захоронение участников Великой Отечественной войны в Беларуси. 28 февраля 2020 г. делегация студентов и преподавателей БГПУ и ЕНУ приняла участие в митинге в рамках интернационального 55-го «Звёздного похода», посвящённого 75-летию победы в Великой Отечественной войне. В составе делегации присутствовал студент III курса исторического факультета ЕНУ Егинбай Адиль, правнук погибшего во время освобождения Витебщины солдата Живангипаева Камали.

«Мне очень волнительно находиться здесь. Ведь я первый из своего рода, кто приехал почтить память нашего великого предка – Живангипаева Камали. Семья Живангипаевых пережила трагедию: все четыре сына, которые отправились на войну, не вернулись домой. На протяжении 75 лет потомки искали места захоронения своих дедов. И для меня это большая честь, что представилась такая возможность приехать сюда и отдать дань

памяти своему прадедушке», – отметил Егинбай Адиль. (Скок, Ратько, 2021: 37) Этому учил своих студентов их Учитель – Тлеген Садыкович: «...делать всё, чтобы ни один погибший солдат не был забыт...».



Фото 5. Студенты и преподаватели исторического факультета ЕНУ – участники «Звёздного похода» БГПУ всегда на связи с деканом Т.С. Садыковым, Беларусь, 2020 г., 2022 г. (Личный архив В.П. Скок).

Научные достижения, профессиональные успехи и блестящие организационные способности учёного, педагога и руководителя Т.С. Садыкова не могли остаться незамеченными. Юбиляр является обладателем ряда наград и премий: «Отличник образования Республики Казахстан» (1996 г.); дважды (в 2002 и 2003 гг.) награждён грамотой и благодарностью Министерства образования и науки Республики Казахстан; «Почётный работник образования Республики Казахстан» (2004г.); медаль «10 лет Астане» (2008 г.); обладатель гранта «Лучший преподаватель вуза» (2008 г.) и Государственной научной стипендии 2008–2009 гг.; «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2011 г.); медаль Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилёва (2014 г.), медаль имени Ы. Алтынсарина (2014 г.); медаль «20 лет Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилёва (2016 г.); орден «Құрмет» (2016 г.) и др.

Т.С. Садыков не только известный учёный и профессиональный историк, но и талантливый педагог, осознающий преимущественно-перспективный характер своей деятельности, думающий о научной смене и расширении своей научной школы. Подготовив не один десяток историков, научных кадров высшей квалификации, в

настоящее время профессор Т.С. Садыков продолжает свой трудовой путь на кафедре истории Казахстана исторического факультета ЕНУ.

Жизненный и трудовой путь Тлегена Садыковича Садыкова может являться нравственным ориентиром для будущего поколения. Сегодня, когда не прекращаются попытки исказить традиционные духовные и нравственные ценности наших народов, продолжается распространение деструктивного информационного воздействия на личность, общество и национальные государственные институты, сохраняются попытки деформации исторической памяти и целенаправленного искажения истории, отрадно, что смело звучит голос авторитетного казахстанского историка и педагога, призывающий молодёжь Беларуси и Казахстана гордиться своей страной, уважать символы независимости государства, глубоко и серьёзно изучать историю своих стран.

Коллеги из Академии образования и Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка желают уважаемому юбиляру крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии, новых успехов и творческого вдохновения на ниве сотрудничества университетских историков Беларуси и Казахстана.

Особенно тесные двусторонние взаимоотношения сложились между историческими факультетами Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка и Евразийским национальным университетом имени Л.Н. Гумилёва.

Значительная заслуга в установлении дружественных отношений между структурными подразделениями ведущих высших учебных заведений двух стран принадлежит академику Академии истории и общественных наук Республики Казахстан, доктору исторических наук, профессору Т.С. Садыкову. Трудовая биография Т.С. Садыкова может являться не просто примером для подражания, но и нравственным вектором совершенствования личности студенческой молодёжи.

Анализируя вышесказанное, можно сделать вывод, что дружеские и конструктивные белорусско-казахстанские отношения, благодаря взвешенной национальной политике и межнациональному диалогу, которые проводятся руководством Беларуси и Казахстана, будут по-прежнему в числе перспективных направлений международного сотрудничества двух стран. Образовательное, научное и культурное взаимодействие, а также инновационные связи между вузами, реализуемые с помощью уникальной диалоговой площадки – Научно-образовательного консорциума высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов Республики Беларусь и Республики Казахстан, – неизбежно выйдут на качественно новый этап своего развития, практические шаги которого получили свое обоснование осенью 2023 г. в рамках совместного плана мероприятий белорусских и казахстанских вузов и НИИ на 2024–2025 гг., подготовленного в ходе IX заседания рабочей группы.

Ведь испокон веков у белорусского и казахского народов ценились дружеские отношения. Недаром белорусская пословица гласит: «Дружба – вялікая сіла» (рус. – «Дружба – большая сила»), а ей вторит народная мудрость казахов: «Татулық – табылмас бақыт» (рус. – «Дружба – богатство бесценное»).

Список литературы.

25 мая завершился официальный визит Президента Беларуси в Казахстан. Пресс-служба Президента Республики Беларусь. URL: <https://president.gov.by/ru/events/25-maja-zavershilsja-ofitsialnyj-vizit-prezidenta-belarusi-v-kazakhstan-5240>. (дата обращения: 20.09.2024).

Договор между Республикой Беларусь и Республикой Казахстан о социально-экономическом сотрудничестве до 2026 года. Утвержден Указом Президента Республики Беларусь от 22 мая 2018 г. № 195 «Об утверждении международного договора» (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 25.05.2018, 1/17703). URL: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=101700083>. (дата обращения: 20.09.2024).

Елкей Н. Некоторые данные, касающиеся просветительской деятельности Хайретдина Болганбаева. *Известия Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук. Серия «История и филология»*. 2023. № 5 (63). С. 130-137.

Протокол пятого заседания Рабочей комиссии по координации деятельности Научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и НИИ Республики Казахстан и Республики Беларусь. Белорусско-Казахстанский центр научно-технического сотрудничества. URL: <https://qazby.enu.kz/category/protocols/>. (дата обращения: 21.09.2024).

Садыков Тлеген Садыкович / Профессорско-преподавательский состав. Кафедра истории Казахстана. Кафедры / Исторический факультет / Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева. URL: <https://fh.enu.kz/ru/page/departments/departments-of-history-of-kazakhstan/faculty-members>. (дата обращения: 24.09.2024).

Скок В.П., Барышная Т.В. Традиции и инновации в гражданско-патриотическом воспитании студенческой молодежи: из опыта работы исторического факультета Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка. *Веснік адукацыі*. 2022. № 1. С. 53-63.

Скок В.П., Ратько А.Ф. Подвиг народов Казахстана на белорусской земле в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.). «30 лет независимости Республики Казахстан: исторический курс, вехи развития и перспективы»: материалы XVIII междунар. евразийского науч. форума, Нур-Султан, 29 октября 2021. Евразийский национ. ун-т им. Л. Н. Гумилёва: в 2 т. / редкол.: Е. Б. Сыдыков (гл. ред.) [и др.]. Нур-Султан: ЕНУ, 2021. Т. 1. С. 33-39.

Вероника Скок^а, Александр Ратько^б

^аБеларусь Республикасы Білім Министрлігінің білім академиясы

^бМаксим Танк атындағы Беларусь мақала педагогикалық университеті, Минск, Беларусь

Беларусь-Қазақстан: тарихшылардың университеттік ынтымақтастығы үшін мүмкіндіктер (Қазақстан Республикасы Тарих және қоғамдық ғылымдар Академиясының академигі, тарих ғылымдарының докторы, профессор Тілеген Садықұлы Садықовтың мерейтойына орай)

Андатпа. Мақала Максим Танк атындағы Беларусь мемлекеттік педагогикалық университеті мен Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің тарих факультеттері арасындағы

халықаралық ынтымақтастық тәжірибесін зерттеуге арналған. Жоғары оқу орындарының құрылымдық бөлімшелері арасында достық қарым-қатынас орнатуда Қазақстан Республикасы Тарих және қоғамдық ғылымдар академиясының академигі, тарих ғылымдарының докторы, профессор Т.С. Садықов. Оның өмір жолы мен еңбек жолы үлгі-өнеге ғана емес, болашақ ұрпаққа өнегелі бағдар.

Жұмыстың мақсаты – университет тарихшылары арасындағы екіжақты беларусь-қазақ қатынастарын дамыту әлеуетін зерттеу. Зерттеу материалдары авторлардың жеке мұрағатындағы құжаттар болды.

Авторлар Беларусь пен Қазақстан басшылығы жүргізіп отырған теңдестірілген ұлттық саясат пен этносаралық үнқатысудың арқасында достық және сындарлы беларусь-қазақ қарым-қатынасы екі ел арасындағы халықаралық ынтымақтастықтың перспективалы бағыттарының бірі болуы тиіс деген қорытындыға келеді. Бұл, әсіресе, екі елдің жоғары тарихи білім беру жүйесіне қатысты.

Түйін сөздер: Беларусь; Қазақстан; екіжақты байланыстар; университетаралық ынтымақтастық; жоғары мектеп; тарихи білім.

Veronika Skok^a, Alexander Ratsko^b

^aAcademy of Education of the Ministry of Education of the Republic of Belarus

^bBelarusian State Pedagogical University named after Maxim Tank, Minsk, Belarus

**Belarus – Kazakhstan:
opportunities for university cooperation of historians
(To the anniversary of the academician of the Academy of History and Social Sciences of the
Republic of Kazakhstan, Doctor of History (DHis), Full Professor
Tlegen Sadykovich Sadykov)**

Abstract. The article is devoted to study the experience of international cooperation of historical faculties between Belarusian State Pedagogical University named after Maxim Tank and L.N. Gumilyov Eurasian National University. Much credit in establishing friendly relations between structural subdivisions of the universities goes to the Academician T.S. Sadykov, a distinguished member of the Academy of History and Social Sciences of the Republic of Kazakhstan, a Professor and a Doctor of Historical Sciences. His life and work are not just an example to follow but also a moral guide for the future generation.

The objective of the work is studying the potential of developing bilateral Belarusian-Kazakh relations of university historians. The materials of the study are presented by the documents from the authors' personal archives.

The authors come to a conclusion that friendly and constructive Belarusian-Kazakh relations, thanks to balanced national policy and international dialogue conducted by Belarusian and Kazakh governments, should continue being among the promising areas of international cooperation of the two countries. This is especially relevant for the systems of higher historical education of the two countries.

Keywords: Belarus; Kazakhstan; bilateral relations; inter-university cooperation; higher education; historical education.

References

The official visit of the President of Belarus to Kazakhstan took place on May 25 the press service of the President of the Republic of Belarus. URL: <https://president.gov.by/ru/events/25-maja-zavershilsja-ofitsialnyj-vizit-prezidenta-belarusi-v-kazaxstan-5240> (date of application: 09/20/2024). [in Russian]

The Agreement between the Republic of Belarus and the Republic of Kazakhstan on socio-economic cooperation is valid until 2026. Approved by Decree of the President of the Republic of Belarus dated May 22, 2018 No. 195 "On Approval of an international agreement" (National Legal Internet Portal of the Republic of Belarus, 05/25/2018, No. 1/17703). URL: <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=I01700083> (accessed: 09/20/2024). [in Russian]

Elkeev N. N. Some data concerning the educational activities of Hayretdin Bolganbayev. Proceedings of the Komi Scientific Center of the Ural Branch of the *Russian Academy of Sciences. Series "History and Philology"*. 2023. No. 5 (63). pp. 130-137. [in Russian]

Minutes of the fifth meeting of the working commission on coordination of the activities of the Scientific and Educational Consortium between higher educational institutions and research Institutes of the Republic of Kazakhstan and the Republic of Belarus / Belarusian-Kazakh Center for Scientific and Technical Cooperation. URL: <https://qazby.enu.kz/category/protocols/>. (date of application: 09/21/2024). [in Russian]

Sadykov tegen Sadykovich. Faculty. Department of History of Kazakhstan. Departments / Faculty of History / L.N. Gumilyov Eurasian National University. URL: <https://fh.enu.kz/ru/page/departments/departments-of-history-of-kazakhstan/faculty-members> (date of address: 09/24/2024). [in Russian]

Skok V.P., Baryshnaya T.V. Traditions and innovations in the civic and patriotic education of students: from the experience of the Historical Faculty of the Maxim Tank Belarusian State Pedagogical University. *Vesnik adukatsyi*. 2022. No. 1. pp. 53-63.

Skok V.P., Ratko A.F. The feat of the peoples of Kazakhstan on the Belarusian land during the Great Patriotic War (1941-1945). "30 years of Independence of the Republic of Kazakhstan: historical course, milestones of development and prospects": materials of the XVIII International. the Eurasian Scientific Center. Forum, Nur Sultan, October 29, 2021. Eurasian National Forum. L. N. Gumilyov University : in 2 volumes / edited by E. B. Sadykov (chief editor) and others]. Nur-Sultan: Engu, 2021. Vol. 1. pp. 33-39. [in Russian]

Information about authors

Skok Veronika Petrovna – PhD in History, Associate Professor, Leading Researcher of the Laboratory of Historical, Social and Sociocultural Education of Scientific-Research Center of State Educational Institution "Academy of Education". 16 Korolya street, 220004 Minsk, Belarus, <https://orcid.org/0009-0009-6511-7131>, veronikaskok1104@gmail.com

Ratsko Alexander Fedorovich – PhD in History, Associate Professor, Associate Professor of the Department of History of Belarus and Slavic Nations of the Educational Institution "Belarusian State Pedagogical University named after Maxim Tank". 18 Sovetskaya street, 220030 Minsk, Belarus, <https://orcid.org/0009-0001-8318-3353>, alratsko@gmail.com

Авторлар туралы мәлімет

Скок Вероника Петровна – тарих ғылымдарының кандидаты, доцент, «Білім академиясы» мемлекеттік білім беру мекемесі ғылыми-зерттеу орталығының Тарих, әлеуметтік ғылым және әлеуметтік-мәдени білім беру зертханасының жетекші ғылыми қызметкері. St. Короля 16, 220004, Минск, Беларусь, <https://orcid.org/0009-0009-6511-7131>, veronikaskok1104@gmail.com,

Ратько Александр Фёдорович – тарих ғылымдарының кандидаты, доцент, «Максим Танк атындағы Беларусь мемлекеттік педагогикалық университеті» оқу орнының Беларусь және славян халықтары тарихы кафедрасының доценті. St. Советская 18, 220030, Минск, Беларусь, <https://orcid.org/0009-0001-8318-3353>, alratsko@gmail.com

Сведения об авторах

Скок Вероника Петровна – кандидат исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник лаборатории историко-обществоведческого и социокультурного образования научно-исследовательского центра государственного учреждения образования «Академия образования». Ул. Короля, 16, 220004, г. Минск, Беларусь, <https://orcid.org/0009-0009-6511-7131>, veronikaskok1104@gmail.com

Ратько Александр Фёдорович – кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры истории Беларуси и славянских народов учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка». Ул. Советская, 18, 220030, г. Минск, Беларусь, <https://orcid.org/0009-0001-8318-3353>, alratsko@gmail.com

Поступила в редакцию 11.10.2024; одобрена после рецензирования 20.10.2024.; принята к публикации 30.10.2024.